

2023年12月18日 星期一

第324期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

## 法治衡水

## 衡水集中公开销毁一批毒品

河北法制报讯 (付忠礼)日前,衡水市公安局对近年来已结案件中缴获的18.63公斤毒品以及吸毒工具进行了集中公开销毁。

销毁现场,衡水市公安局禁毒支队民警按照缴获毒品管理规定,将已结案缴获的冰毒、海洛因、大麻、鸦片、罂粟等毒品在专业危化品处理厂内投入焚化炉,进行高温无害销毁,市检察院、衡水市生态环境局桃城区分局以及市公安局特警

支队、督察支队、法制支队分别派员到现场全程监督销毁活动。

近年来,衡水市禁毒部门以“清源断流”“百县会战”“净边”等专项行动为抓手,以侦查打击专业化、预防教育体系化、吸毒人员管控智慧化为重点,全力打好新时代禁毒人民战争,取得了“治理体系不断完善、打控效能持续提升、毒情形势明显向好”的阶段性成效,全市毒情形势稳中向好。

衡水市司法局召开立法专家座谈会  
以法治化方式推动  
生活垃圾分类管理科学化

河北法制报讯 (吴玲云)12月6日,衡水市司法局邀请部分政府法律顾问、专家学者召开《衡水市生活垃圾分类管理办法(草案)》立法专家座谈会。

座谈会上,起草单位衡水市城市管理综合行政执法局相关负责同志就《衡水市生活垃圾分类管理办法(草案)》起草背景、起草过程、主要内容作了说明。衡水市司法局有关同志介绍了召开此次座谈会的目的和要求。与会人员结合《办法(草案)》内容,围绕生活垃圾分类宣传教育、分类投放、分类收集、分类运输、分类处置等重点环节,认真梳理、研究吸收此次座谈会各位专家提出的宝贵意见建议,进一步完善《办法(草案)》,制定出有针对性、实用性、可操作的政府规章。

与会专家一致认为,开展生活垃圾分类工作是改善人居环境,推进生态文明建设,推动高质量发展的迫切需求。《办法》的制定既可以有效规范全市生活垃圾分类管理,助力争创全国文明城市,也是对人民群众对美好生活向往的回应,充分反映了群众意愿。

会议强调,要充分认识做好生活垃圾分类立法工作的重要意义,以法治化的方式推动生活垃圾分类管理更加精细化、科学化。要根据全市实际情况,聚焦分类投放、分类收集、分类运输、分类处置等重点环节,认真梳理、研究吸收此次座谈会各位专家提出的宝贵意见建议,进一步完善《办法(草案)》,制定出有针对性、实用性、可操作的政府规章。

## 衡水市司法局开展法律援助宣传活动

河北法制报讯 (杜新华)近日,衡水市司法局组织法律援助工作人员及法律援助律师,前往辖区公园开展法律援助宣传活动。

“你这种情况,可以申请律师进行法律援助。”活动现场,工作人员向过往群众发放了法律援助法、民法典等宣传资料,并通过宣传展牌向群众普及了法律援助的适用范围、申请程序、申请条件等知识。针对群众提出的法律问题,法律援

助律师逐一解答。

据介绍,2023年,法律援助扩面提质工程被列入河北省20项民生工程,衡水市司法局高度重视法律援助政策性宣传工作。今年以来,该局通过进学校、进广场、进景区、进企业、进军营、进监所、进农村、进养老院等,共开展专题宣传活动34场次,惠及群众5000余人,极大激发了群众学习法律的热情,切实增强了群众运用法治思维和法治方式解决问题的能力。

## 衡水市司法局举办群众性法治文化活动

河北法制报讯 (杜慧文)近日,衡水市司法局举办“普法相伴”法治故事朗诵会。来自新苑小学、大陆裕丰小区、凯旋城小区部分学生、家长和社区群众参加活动。

活动中,朗读者们充满激情,既有发人深省的小故事,也有经典诗词,以“故

事+普法”的形式为群众普及法律知识。观众边听边看,不时响起热烈掌声。衡水市司法局有关负责人表示,该局将进一步创新普法形式,增强普法的趣味性和互动性,丰富群众法治文化生活,增强群众法治意识,引导群众对法治的内心尊崇和对法律的行为遵守。

## 衡水市司法局集中宣传推进社区矫正法贯彻实施

河北法制报讯 (彭月通)作为社区矫正法颁布实施后,全国首部关于社区矫正工作的地方性法规《河北省社区矫正若干规定》(下称《若干规定》)将于2024年1月1日起施行。为促进社会正确认知和支持社区矫正工作,12月4日,衡水市司法局社区矫正管理处组织开展集中宣传活动,推进社区矫正法贯彻实施。

活动中,工作人员通过设置宣传台、悬挂宣传横

幅、发放宣传资料等方式,向群众广泛宣传社区矫正法和《若干规定》等相关内容,提高群众对社区矫正工作的知晓度和认知度,努力营造全社会支持参与社区矫正工作良好氛围。活动现场共发放宣传册、宣传彩页3000余份,解答群众法律咨询50余人次,切实扩大了社区矫正相关法律法规的社会宣传面,引导更多群众了解和支持社区矫正工作。

衡水市司法局召开基层法律服务工作会议  
以更高素质更优服务更好作风更佳业绩  
彰显基层法律服务新使命新担当新作为

河北法制报讯 (王俊红)近日,衡水市召开全市基层法律服务工作会议,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,总结近年来该市基层法律服务工作取得的成效经验,以更高素质、更优服务、更好作风、更佳业绩彰显基层法

律服务新使命新担当新作为。

会议对全市基层法律服务工作取得的成绩给予肯定。同时要求,全市基层法律服务工作者要深入贯彻习近平法治思想,坚持党的领导,坚持以人民为中心的发展思想,围绕中心,服

务大局,努力打造一支党和人民满意的政治强、业务精、诚信高的基层法律服务队伍,为建设法治衡水、平安衡水,推进衡水经济社会高质量发展作出新的更大贡献。会议对10名基层法律服务工作者和5个模范法律服务所进行了表彰奖励。



12月5日,恰逢饶阳县城大集,饶阳县委宣传部、县委政法委、县司法局组织相关部门工作人员到沈阳公园开展“宪法宣传周”集中宣传活动。各部门通过设置咨询台、摆放展板、发放宣传资料、解答群众咨询等多种形式,集中宣传宪法、民法典及部门、行业法律法规,发放各种宣传资料和宣传品8000余份。宣传活动形式丰富多彩,贴近基层、贴近群众,营造出尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚氛围。

崔建柱 崔佳栋 摄

## 故城县社区戒毒(康复)指导站开展禁戒毒宣传

河北法制报讯 (田媛)日前,故城县社区戒毒(康复)指导站全体民警联合故城县公安局禁毒大队来到该县郑口镇平安大道“赶大集”,利用乡镇集市人流量较大的有利时机,大力开展禁戒毒宣传活动,进一步提高禁戒毒宣传教育效果,营造全民禁毒的浓厚氛围,提高广大群众识毒、防毒、拒毒能力。

活动期间,指导站民警通过现场派发禁毒宣传册与禁毒宣传品,宣讲毒品知识、经典案例等形式,耐心细致地为群众讲解毒品的种类、特征及吸毒的危害性,用简单易懂的语言,提

醒群众认清毒品陷阱,自觉远离毒品,同时号召广大群众一起行动起来,做禁毒宣传员,坚决抵制毒品侵害,共同打造绿色无毒社会。此次活动切实提升了广大群众对毒品的认识及防范毒品侵害意识,使“健康人生,绿色无毒”理念深入人心。

## 衡水市司法局“四项行动”助力司法行政工作高质量发展

河北法制报讯 (田媛)今年以来,衡水市司法局全面贯彻落实全省司法行政工作会议精神,大力推进中央和省市各项决策部署落地,助力全市司法行政工作实现高质量发展。

深入开展“平安固防”行动,坚定不移维护政治安全。市司法局面向律师行业,以“讲政治、强修为、正行风、促发展”为主题,开展“争做党和人民满意的好律师”活动,着重加强律师队伍政治建设、思想建设、纪律作风建设及行业文化建设。开展社区矫正安全隐患排查整治会战。全市对重点人员逐一制定个性化矫正方案,实施“一对一”“多对一”管理,加强教育帮扶。以桃城区、深州市、

冀州区为试点,推动智慧社区矫正中心建设,提升社区矫正规范化水平。依托司法所、人民调解委员会等基层组织,逐户排查,做到了隐患早排查、苗头早发现、矛盾早化解,排查出各类矛盾隐患3580件,化解3474件,未发生因调处不及时导致的民转刑影响恶劣事件。

深入开展“良法善治”行动,全面履行市委全面依法治市委员会办公室职责。市司法局着力深化法治政府建设示范创建“市县同创”工作,指导各县市区做好省市县乡四级行政执法协调监督工作体系建设试点工作。深入开展“法治惠民”行动,着力

深化普法依法治理。围绕春节、消费者权益日、国家宪法日等重要时间节点,与图书馆加强合作,不定期开展法治宣传活动。市委宣传部、市司法局、市民政局等五部门联合转发了乡村“法律明白人”培养工作规范,并开展“民主法治示范村(社区)”示范创建活动,成效显著。市司法局积极加强法律援助工作,落实法律援助降槛扩面政策,确保应援尽援、应援快援。该局起草了《法律援助经费管理办法》草案,完善法律援助资金管理和补贴发放制度。

同时,衡水市推进律师参与诉源治理工作,制定了《律师参与诉源治理调解工作规范》,建立完善回避、奖惩、宣传报道等制度,统一文书格式。全市已有律师调解机构62个,律师调解员223名。

深入开展“政治铸魂”行动,不断提升干部政治理论水平。通过开展深化教育整顿暨深化纠正“四风”和作风纪律专项整治活动,巩固深化拓展教育整顿成果。大力开展“转作风、提效能、强执行、做表率、树形象”活动。为加强和改进调查研究,市司法局印发了《领导班子“微改革微创新”调研工作方案》,班子成员结合各自分工承担课题调研任务。建立了司法行政工作基层联系点,常态化、分领域开展“司法行政干警业务能力提升”线上专题培训。

以查促改 以改提质  
阜城县司法局以常态化社矫案件评查  
促办案质效提升

河北法制报讯 (丁国庆 王江)近日,阜城县司法局在该县常态化案件评查领导小组安排部署下,积极开展社矫案件评查工作,做到全面细致查、深入严格评,以评查促整改,以整改促提升,不断提高办案质量,规范办案流程,打造精品案件、优质卷宗。

在案卷评查过程中,该局从事实是否清楚、证据是否充分、法律程序是否规范、办案程序是否合法、法律文书是否齐全、执法作风是否严谨、处理结果是否公正等方面审查,严格评查案卷的规范情况。针对案卷评查过程中发现的问题,该局虚心接受,认真梳理,对号入座,反思案卷中存在的问题与不足,分清个别与共性问题,举一反三,抓好整改,杜绝相关问题的再次发生。同时,积极学习借鉴其他政法部门在案卷评查中的先进经验与做法。

阜城县司法局有关负责人表示,在今后工作中,将严格按照社区矫正法、《河北省社区矫正工作细则》等法律法规,做到精准执法、精准监管、精准教育、精准帮扶,进一步规范工作流程,严抓办案细节,认真落实好案卷评查月报告、季分析、年总结制度,不断提升案卷规范化、精细化水平,实现精品案件、优质卷宗全覆盖。

责编:张世杰